交通旅游导报

南浔率先在全省建成

镇村预约公交服务试点

助力湖州高质量建设共同富裕



2021年6月,浙 江被赋予高质量发展 建设共同富裕示范区 的光荣使命。共同富 裕,绕不开城与乡这 个话题。而缩小城乡 发展差距,城乡发展 的动态平衡是实现共 同富裕的关键。

作为全省高质量 发展建设共同富裕示 范区"缩小城乡差距 领域"的试点城市,湖 州必须先行先试。

在这一目标之 下,实现城乡出行的 均等化是其重要一 环。聚焦乡村出行, 如何提高公共交通服 务水平,让乡村居民 与城镇居民享用同等 的出行获得感、幸福 感? 这是摆在南浔区 交通局面前的一张 '新考卷"。

南浔区交通局以 数字化改革牵引,把 城市和乡村作为一个 整体统筹谋划,以公 共服务均等化、要素 配置高效化、数智进 程同步化为主攻方 向,在全省创新建设 镇村预约公交试点, 破解农村公交运行难 题,提升农村居民出 行幸福指数,让看得 见、摸得着、体会得到 的幸福图景在南浔的



站在新的起点,打破农村公交出行壁垒 >>>

城乡的一体化进 程离不开交通的一体 化,通过交通的发展 才能真正打通城乡的 地域隔离,拉近城乡距 离,农村公交的发展是 打破隔离的重要一环。

湖州公交都市创建 以来,南浔区大力推动城市 公共交通优先发展,初步形成 现代化、高质量公共交通体系,群 众的获得感、幸福感和满意度不断提

历经五年,南浔区公共交通优先 发展战略得到有效落实,公交发展水 平得到显著提高。2006年,实现公 交村村通,2018年,实现"公交三个 全覆盖",流动的公交,便是百姓稳 稳的幸福。

百尺竿头更进一步。随着公交 的不断延伸,百姓对公交出行也寄予 了更高的期望。

众所周知,虽然现在是村村通公 交,但是有些村庄从村里步行至公交 停靠站距离很远,而且城乡公交不像 城里公交那样车次多,准时准点。有 时候,光候车都要等上很久。

如何提升农村居民对公交的使 用率,提高公交的服务质量,促使农 村居民享受到与城市居民同样便利 的公交服务,让更多乡村居民能感受 到高质量的出行,完善农村公交出行 方式是必然要求。

镇村预约公交,提升村级居民幸福指数

为打破传统农村公交服务方 式,探索形成"互联网+"的新服 务模式,由南浔区交通局主导,南 浔区交通投资集团有限公司组织 实施的全省首个镇村预约公交试 点项目在石淙镇率先建成,实现 了农村公交从"人等车"到"车等 人"的华丽转身,为农村居民出行 带来全新体验。

"镇村预约公交"是"数字化 改革"理念在公共交通领域的一 次全新拓展尝试。"镇村预约公 交"根据农村居民个性化出行需 求,灵活调整公交运力,规划最优 路径,快速进行公交资源动态调 配,实现效率最优,做到"线上预 约、时时上车",力求"因需求而生,随需求而变"。

乘客通过电子站牌点击屏幕上 的"一键叫车"或通过浙里办APP预 约公交后,屏幕便会显示乘客等待 时间以及公交车的车牌号、行驶路 线、相隔距离,还可实时查询车辆到 站时间、换乘路线、站点及周边景 点、路况、天气等信息。

"石淙镇下辖7个行政村,在 前期的系统建设过程中,我们根 据7个行政村的地理位置结合乘 客在使用一键叫车时可能出现的 多种情况,比如同一站点在一段 时间内多人叫车;不同站点同一 时间段多人叫车或是同一时间段 分散的站点多人叫车等诸多可 能,规划出20余条公交车行驶最 优路线。"石淙镇换乘中心相关负 责人介绍,一键叫车后智能站台 可自动进行人脸识别并判断乘客 信用等级,满足要求的出行请求 传送至公交智慧大脑。石淙镇换 乘中心镇村预约公交调度系统在 接收到叫车指令之后,公交大脑 便会自动生成最佳路线,并将及 时派出公交车辆接回乘客,保障 农村乘客在站台候车时间不超过 15分钟,实现出行需求与运力供 给的实时共享与精准匹配。

配套设施作为镇村预约公交 顺利实施的保障,南浔区石淙镇 配备 5 辆 13 座微型新能源公交 车,停靠在公交换乘中心,满足镇 村居民的出行需求。在7个行政 村及镇域人流集中点共建设7座 交互式电子站牌的一体化站亭、3 座预约服务桩,通过电子站牌或 预约服务桩建立乘客与运营主体

技术手段,不断探索搭建汽车与 人、汽车与场景之间的"信任桥 梁",借助主动安全预警系统与 管理平台,全方位助力公交安全 运营。上岗前,驾驶员进行人脸 识别、测温、酒精检测、血压心率 监测自助式体检,确保安全上 岗,从源头降低事故风险;行驶 中,每辆公交车都安装了主动防 御安全系统,对运营车辆全时 段、全范围、全行程纳入监控,实 现车辆的精准监测;行驶后,数 据演化成防范措施,提升管理水 平,实现了事前预防、事中监控、 事后汇总的闭环管理。

信用制度,公交智慧大脑会将每 一位预约人通过站台视频监控进 行人脸识别,储存其预约记录,若 预约人在一定时间段内多次叫车 但又不乘坐,平台则限制其预约 叫车服务,也会在电子站台屏幕 上告知预约人无法预约成功的原 因,规避预约资源的浪费。

"每次都要为等车而烦恼,要 是能随叫随到就好了!"花园湾村 村民赵姐曾经为等公交而伤透脑 筋,如今,她的愿望实现了。镇村 预约公交建成以后,"只要电子屏 幕轻轻一点,就能轻松预约公交 车。"出门就像有了"专属公交",还

